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Recordar es facil para el que tiene memoria. Olvidar es dificil para el que
tiene corazoén. Gabriel Garcia Marquez

¢ QUE VOY A APRENDER?

Al terminar esta guia usted estara en capacidad de:
Objetivos de aprendizaje

e Establecer una correspondencia entre diferentes sistemas de medicion de
angulos (grados sexagesimal -radianes).

e Utilizar factores de conversion en el sistema Sexagesimal

¢ Definir e identificar las funciones trigonométricas a partir de un circulo unitario

e Encontrar los valores de las funciones trigopnométricas de un angulo dado
medido en grados o en radianes a partir del respectivo angulo de referencia,
usando la calculadora cuando sea necesario.

e Resolver triangulos rectangulos aplicando las funciones trigpnométricas y el
Teorema de Pitagoras.

¢ Identificar y dibujar &ngulos en: posicion normal, complementarios,
suplementarios, coterminales, de elevacion, depresion

e Resolver problemas aplicando angulos de elevacion y depresion

e Analizar y resolver problemas identificando los conceptos vistos para triangulos
rectangulos.

e Reconocer y argumentar en el grafico de una funcion si es periddica o no

e Descubrir las propiedades de las funciones circulares a partir de la
representacion grafica sobre un circulo unitario.

e Completar tablas con los valores de las razones trigonométricas para
angulos cuadrantales (0°,90°,180°,270°,300°) y &ngulos notables
(30°,45°,60°).

e Calcular las razones trigopnométricas de un angulo 6 en posicién normal, cuyo
lado final pasa por un punto cuyas coordenadas se indican
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CONCEPTOS PREVIOS:
SISTEMA DE MEDICION DE ANGULOS

Lea con atencidén y complete el enunciado
La medida en radianes de un angulo 0 es la longitud del
gue subtiende el &ngulo en un circulo de radio

Para convertir grados a radianes, multiplicamos por
Para convertir radianes a grados, multiplicamos por

v

. Nos dan las medidas de un angulo en posicién estandar.

Encuentre 2 angulos positivos y 2 negativos que sean coterminales con
el angulo dado.
11
a. 50° b. —= c.——
6 4
Encuentre un angulo entre 0° y 360° que sea coterminal con el angulo
dado

a. 1110° b. 1270° c. — 800°

4. Nos dan las medidas de 2 angulos en posicion normal. Determine si los

angulos son coterminales.
a. —30°y330° b. 2% y =F c. 50° y 340°

3

5. Complete la tabla teniendo en cuenta las claves

| Grados | Radianes Cloves _
o "
30 ACB 15°
mn'4 .
m'6 | 2 J
90"
| ns2 ) _Snf!'r
Insg
150° [ 31:./2; [1n/6
180° i .
T 135 180° |
330° 90° |
70° )
[5w/a)
"~
360° 2n




TEOREMA DE PITAGORAS

1. Ingresa al siguiente enlace:
https://es.liveworksheets.com/c?a=s&g=UND%C3%89CIMO&Ss=MATE
M%C3%81TICAS&t=49debg2gyy6&m=n&e=n&sr=n&ms=uz&I=ok&i=df
xfzdu&r=fl&db=0&f=dzdtzudc&cd=p94nrfb5biilllljcnemegnxea2ngnzgxn
kxg y resuelve la actividad alli propuesta sobre aplicacion
del Teorema de Pitagoras y socializarlos en el salon de
clase a tu profesora y comparieras (consignar los ejercicios
en el cuaderno de talleres) Actividad tomada de
LIVEWORKSHEETS, elaborado por Emir_Gtz

2. Observa el video que encontraras en el enlace
https://youtu.be/UulXgcaRIEIl y elabora una ficha de estudio
explicando con tus palabras en que consiste el Teorema de
Pitagoras y otra ficha haciendo la demostracion del mismo.

LO QUE ESTOY APRENDIENDO
Para poder entender con mayor facilidad la notacion de los &ngulos es importante 1. tener en cuenta
el siguiente cuadro delalfabeto griego.

nombre espafiol | MAYUS

MAYUSCULAS | mintsculas CULAS | mindsculas | nombre espafiol |
A o Allfa N v Mi
B B Beta = £ Xi
r T Gamma Q o Omicron,
A B Delta II T Pi
E 2 Epsilon P P Rho
Z £ Dseta B o Sigma
H M Eta T T Tau
] 6 Zeta Y *] Ipsilon
I 1 lota & o Fi
K K Kappa X i Ji
A A Lambda w W Psi
M N Mi (9] @ Omega
— sen (A)= cateto opuesto cosec(A)= hipoteniasa
hipotenusa cateto opuesto
- eos(A)= cateto conhgue - hipatenusa
hipotennsa cateto conhiguo
PATETO CONTK o Calteto opuesto ,_ tabetoconhiguo
RAZONES DR TgUL"_c.;ﬂeq-_\cvmu guo cotg ) cateto cpuesto
TRIGONOMETRICAS
0<sen(A)<1 coseclAd= 5
D=cos(A) <1 | 1
. .
cosec{A)=1 1
sec(A)=1 cotg(A) =tg(—A)



https://es.liveworksheets.com/c?a=s&g=UND%C3%89CIMO&s=MATEM%C3%81TICAS&t=49debg2gyy6&m=n&e=n&sr=n&ms=uz&l=ok&i=dfxfzdu&r=fl&db=0&f=dzdtzudc&cd=p94nrfb5bii1llljcnemegnxea2ngnzgxnkxg
https://es.liveworksheets.com/c?a=s&g=UND%C3%89CIMO&s=MATEM%C3%81TICAS&t=49debg2gyy6&m=n&e=n&sr=n&ms=uz&l=ok&i=dfxfzdu&r=fl&db=0&f=dzdtzudc&cd=p94nrfb5bii1llljcnemegnxea2ngnzgxnkxg
https://es.liveworksheets.com/c?a=s&g=UND%C3%89CIMO&s=MATEM%C3%81TICAS&t=49debg2gyy6&m=n&e=n&sr=n&ms=uz&l=ok&i=dfxfzdu&r=fl&db=0&f=dzdtzudc&cd=p94nrfb5bii1llljcnemegnxea2ngnzgxnkxg
https://es.liveworksheets.com/c?a=s&g=UND%C3%89CIMO&s=MATEM%C3%81TICAS&t=49debg2gyy6&m=n&e=n&sr=n&ms=uz&l=ok&i=dfxfzdu&r=fl&db=0&f=dzdtzudc&cd=p94nrfb5bii1llljcnemegnxea2ngnzgxnkxg
https://youtu.be/UulXgcaRIEI

Calculo de |la apotema de un poligono regular

L=."_Rsa|% n=Rms% L=2a-tg %

l!u-% = h=d-1ga

Altura

h=?
Angulo dé

1 \ elevacion (@

Distancia a la base: d

Calculo de altura con base accesible
Calculo de alturas = _h ]
‘g“_; |_’ Sistema de dos ecuaciones

ydosincognitas: x y i

APLICACIONES }'

- b
teb= x+d)
Altura

h=?
ﬁmgulo de

slavacion 1 elevacion 2 | B

x Distancia entre los dos
puntos de observacion: d

Célculo de altura con base no accesible

Otros problemas

Resolver un tridngulo consiste en calcular

la medida de sus tres lados y de sus tres dngulos.

| RESOLUCION DE TRIANGULOS

RECTANGULOS Para resolver triangulos rectangulos se necesitan 2 datos v,
al menos uno, debe ser un lado.

LAS FUNCIONES TRIGONOMETRICAS

CIRCUNFERENCIAUNITARIA CIRCUNFERENCIANO UNITARIA TRIANGULD RECTANGULC
y y
A A
. Pix,y)
R b
- o 1 a
. 9 =
c
Y ¥
_y a cateto opuesto
Sen{B)=y Sen (8) = R Sen (9) = b ¥ hipotenusa
Cos (B} = x X ¢ cateto adyacente
Cos (8)= — w b ST YT
y © Cos {€) b hipotenusa
Tan(8)=-;;x¢0 y
Tan (B) =< ;x %0 _a_ cateto opuesto
©) X Tan (8) = ¢ cateto adyacente




o El angulo de elevacion «, esta formado
we ANGULO DE ELEVACION por la linea horizontal y la linea que une
- u norizontat €l punto de mira con el objeto observado

M)
' RESION por sobre la linea horizontal.

ANGULO DE DEP

VIS(,4 N

g,. El angulo de depreciona, esta formado

. " por la linea horizontal y la linea que une
el punto de mira con el objeto observado
por debajo la linea horizontal

Laboratorio virtual: alturas inaccesibles
https://www.geogebra.org/m/uctcb8kr ingresa al enlace y cambia con e
deslizador los datos de los angulos y observa que pasa, toma apuntes en tu
cuaderno de matematicas y socializa a tus compafieras y docente

LA FUNCION CIRCULAR es PERIODICA y su periodo es 360° (0 2m radianes)
ya que para cualquier angulo © y cualquier entero n se cumple que:
F(8)=F(0 + 360° - n)

SIGNOS DE LAS FUNCIONES TRIGONOMETRICAS

A

Y

| cuadrante.

Il cuadrante

SENTIMOS | Topos

TANTAS 1 cosas

1l cuadrante IV cuadrante

A 4

FUNCIONES TRIGONOMETRICAS DE UN ANGULO EN GENERAL.

4y

seD e g ¥
L

b

=
N
A

lf— l“
x




ANGULOS CUADRANTALES, TABLA Y SIGNOS

)
_Jon
// 90° g
/ N\
_ 0] ol x.
N 1180 1o~
\ 2

L% l & |

oD

ANGULOS DE REFERENCIA

cuadrante | cuadrante Ii cuadrante 1l cuadrahte IV

v 'y

b1
0% X

\\ X (™ X

Las funciones trigonométricas de un angulo dado y su angulo referencial son
iguales en valor absoluto

CUADRANTE ANGULO DADO ANGULO DE REFERENCIA

| 0°< 6 < 90° 0z =6

Il 90°< # < 180° Op = 180° -6

] 180°< 6 < 270° 0, = 6 —180°

\ 270°< 6 < 360° Or = 360° -0
FUNCIONES TRIGONOMETRICAS DE LOS ANGULOS NOTABLES

30°, 45y 60°
a) De30°y60° b) De 45°y45° c) De37°y53°
o 45° 53°
2a o 3 5a -
a a
30° o 37
a/3 = a 4

1. Llena la siguiente tabla con la informacion obtenida

Funcién /angulo | Sen Cos Tan Cot Sec Csc
30°
45°
60°




MANEJO DE LA CALCULADORA EN FUNCIONES TRIGONOMETRICAS

1. Hallar...

Sen 40° Csc 65° Cos 55° Cos 120°
Csc 75° Sen 35° Sen 55 Tan 36°
Cos 35° Sec 30° Tan 45° Cot 55°

VALOR NUMERICO DE EXPRESIONES TRIGONOMETRICAS
sen 30°(cos 50°+tan 70°)

cos 40°

a.

b. cscZ +cos = -2 tan =
3 12 5

2[sen? 20°+3(cos? 35°)]
sen 30°+tan 20°

C.

2 sen 30° —% cos 45° +3 csc 60°

5
3 sen?30°

e (sen?60°+c0s%60°)(sen?45°+c0s%45°)
' 1+tan? 30°

Funcion/angulo sen |cos |tan cot |Sec |csc
OO

90°= % (rad)
180° = 1 (rad)

270° :37” (rad)
360°= 27 (rad)

CUADRANTALES

30°= % (rad)

45°= % (rad)

60°= % (rad)

NOTABLES




PRACTICO LO QUE APRENDI

1. Dados los tridngulos rectangulos | y Il escriba las razones
trigonométricas de seno, coseno, tangente, cosecante, secante y
cotangente

A 7 C

2. Encontrar los valores de las seis razones trigonométricas del angulo a y 8
sefialado en cada triangulo

a) C Aplicar el Teorema de Pitagoras para determinar
el valor del cateto opuesto
10 ey
Cateto
opuesto ( BC)
o
A 8 B a?
pm—— SRR "
senq = mxu=[ Jranu- e = sec(t=! ml(nt
b) c Aplicar el Teorema de Fitagoras para determinar
el valor del cateto adyacente.
41 ™
40
A B B )
Cateto adyacente ( 45 )
r_ = = == R
sent b = cos b = tan b = cscfh = sec3= Jwiﬁ-
| SR A A

3. Una palmera proyecta una sombra de 18 metros de largo, si el angulo que se
forma desde la punta de la sombra hasta el punto mas alto de la palmera es
de 60°. ¢ cudl es la altura de la palmera?

60"
18 m



4. Resuelve el problema siguiendo las orientaciones dadas: Juan observa la
copa de un arbol con un angulo de elevacion de 30°, luego avanza 10 meros
y ahora observa la misma copa del arbol con un angulo de 60°. Calcular la
altura del arbol
Solucion:
Hacemos el grafico

0
'
'
)
)
'
'
'
'
'
'
!
’
£

60\ hoy

X 10m

primero, se calcula la tangente de 30°
Luego, Se calcula la tangente de 60°
Escribe el sistema de ecuaciones dos por dos y resuélvalo por reduccién

5. Un constructor debe construir una rampa de descarga de 10 metros de
largo que se levantara a una altura del suelo de 5 metros, determinar el
angulo de la rampa con la horizontal

10

5v3

6. Relacionando el area de ciencias naturales con las matematicas, encuentra 3
fenémenos periddicos.

7. Hallar el valor de las funciones seno, coseno y tangente del angulo en posicion

normal, cuyo lado final pasa por el punto cuyas coordenadas se indican (ubicar
en un plano cartesiano cada angulo)

a. P(3-4) b: P (-5, -12) c. P (15, -8)



b. En cada caso, halla las 6 funciones trigopnométricas

At 2 ‘. :
(%’?3}: \ l b. ITY A (g'\r?_)' 11
._.,_\r X V\ K‘D
-1 [+] 1 _Iu’ : L
- ] : .
3 L

Observa la siguiente gréfica:
a. ¢Es una funcion periddica? Si lo es indica su periodo.
b. Determinar el valor de la funcion para x= 10, x= 21
c. ¢Qué puedes decir de las imagenes de la funcion para x=0,5: 22,5? Explica.

I~

c. Usa el criterio de la recta vertical para determinar cuales de los siguientes graficos
corresponden a funciones.

a)

b) y

. A ,
/N, o7/

c) d)

-3 -2 -1 1 2 3 %
= =3

d. Determina el dominio y el recorrido de las funciones que identificaste en el
ejercicio anterior

¢ COMO SE QUE APRENDI?

Esta actividad la desarrollas en tu cuaderno de taller, pero antes de iniciar te

invito a que veaslos siguientes videos
https://www.youtube.com/watch?v=KaRi76SXaoM

https://www.youtube.com/watch?v=gDHhGz0xKVQ
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https://www.youtube.com/watch?v=KaRi76SXaoM
https://www.youtube.com/watch?v=qDHhGz0xKVQ

1. Un cuadro esta colgado en una pared de forma
gue su extremo mas bajo se encuentraa 2,5 m
del suelo. Una persona de 175 cm de estatura ve
el extremo inferior del cuadro conun angulo de
elevacion de 5° y el extremo superior con un angulo
de elevacion de 8°. A qué altura sobre el nivel del
piso se encuentra el extremo superior del cuadro

——1

e

“|4—a —
o
3

[a*]
&
=
3

l«—

2. Un piloto de un aviéon que vuela horizontalmente a una velocidad
constante del78 m/s observa desde un punto A, con un angulo de
depresion de 30° un punto P situado en un terreno. Veinte segundos mas
tarde, el &ngulo de depresion con el que el piloto observa elmismo punto
P es de 57°. Calcular la altura a la que se encuentra el avion.

3. Encuentro el valor de x en la proporcion.

=2 br= " c.x= - d. Hx-3
24 4 16 4 x 4 x

d.

W

4. Un arbol proyecta una sombra de 760 cm de largo. Desde el punto
donde termina la sombra, una persona de 170 cm de estatura ve la copa
del arbol con un angulo de elevacién de 25,78°. La Figura muestra la
representacion de esta situacion. Encontrar la altura (h) aproximada del
arbol.

fe—x—»|

|
|

)
T4
170lcmw
o 0 |<—760cm—>|
5._En un museo se desea colocar un laser que formara parte del sistema de
seguridad y que protege 5 obras de arte que se encuentran en un nicho.

El haz de luz emitido por el laser recorre el nicho como se muestra en la
figura.

Debido a que el nicho es rectangular, los muros superior e inferior forman dos
rectas paralelas entre si.

11



] ] (v ) et o ) Adicionalmente, se conoce el valor

i

1

1 _ — —+ Reca murosuperior - del Angulo y, y se desea conocer el

1 [ valor del angulo B con el fin de
== verificar la correcta ubicacion del

[ laser. Para ello, el administrador

“ - b del museo realiza el siguiente

, procedimiento:

g Paso 1. Resta a 180° el valor de y.

R |

-t
[}

7 -t Rocta muro inferior

S I [l il ) ey (il Este valor corresponde al valor del
angulo a.

Paso 2. Iguala el valor del angulo a obtenido en el paso 1 al valor del angulo S .
Una persona afirma que con este procedimiento NO es posible determinar el

ang

ulo B. ¢ Es verdadera la afirmacion de la persona?

A. No, porque los angulos y y @ son complementarios y los angulos a y 8
son opuestos por el vértice.

B. Si, porque los angulos y y a son suplementarios, entonces suman 90° y
no 180°.

C. No, porque los angulos y y a son suplementarios y los angulos a y 8 son
alternos externos.

D. Si, porque los angulos a y g tienen direccion diferente, por lo tanto no
serian iguales.

6. En los siguientes ejercicios (0) es la medida del angulo en posicidon normal,

C

uyo lado final se encuentra en el cuadrante indicado, encontrar para cada

cado los valores de las funciones restantes

a. sen(f) = —%,en el III cuadrante

b. tan(0) = Z’ en el Il cuadrante

c.cos(0) = \/Z_g’ en el IV cuadrante

7. En cada caso, dibuja en posicién normal el angulo cuya medida se indica. Ubica
un punto sobre su lado terminal y encuentra los valores de seno, coseno,
tangente, cotangente, secante y cosecante en caso de existir.

s o

a. —Erad e. —270
_ f. —2mrad

b. . nrad o

C. Erad g 2 ra

3w
5 dad
d. frad h. o rad
. 2
8. Sisabes que sen (%) = \/2—_

halla COSG) ,tan G) ,sec G) Y CSC G) .

12



¢ QUE APRENDI?

1. ¢Aprendiste a resolver problemas identificando los conceptos vistos para

triangulos rectangulos?

Resuelve el siguiente problema indicando cada paso realizado en tu proceso de
resolucion

Calcular el area de una parcela triangular, sabiendo que dos de sus lados miden
80 my 130 m y forman entre ellos un angulo de 70° (sugerencia: realiza el
grafico del problema. Recuerda: el area del triAngulo es A = (b*h)/2)

2. Resuelve el siguiente triangulo y con tus propias palabras explica qué es resolver

3.

un tridngulo

i

Inventa un problema en donde para resolver necesites usar una de las
razonestrigonometricas en un triangulo rectangulo
Elabora una memo ficha con los valores de las razones trigonométricas para

angulos cuadrantales (0°,90°,180°,270°,300°) y angulos notables (30°,45°,60°)

Dando cumplimiento al plan de bilinglismo: traduce el siguiente mensaje y
socialice tu reflexion con tus compafieras y docente

"We do not become wise by the memory of our past, but by the responsibility
of our future."
George Bernard Shaw
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